

# 校园贷之殇



衙

和

低

借款2000元两月滚成19万;无力还债曝光裸照

# 霸王条款、暴力催债 校园贷乱象丛生

合肥女大学生贷款30万需还50万,无力还债后裸照被曝光;巢湖大二男生借款2000元两月滚成19万,被逼精神失常……前段时间,频频曝出的校园贷事件令人触目惊心。虽然曝光的恶性案例只是少数,但是高校中仍不乏落入黑心校园贷漩涡、人身财产受到严重侵害的大学生。

市场星报、安徽财经网记者近日在部分高校的走访调查中发现,校园里的贷款小广告仍然无处不在,参与校园贷的学生也不在少数。 见习记者 汪婷婷 文/图

#### ■案例■

#### 6500元本金22天后变5万 放贷人欲胁迫女大学生去娱乐场所

如今,不仅线上的借贷平台乱象丛生,线下的校园贷更是简单粗暴,民间的高利贷行为变相将"魔爪"伸进了高校。日前,在校女大学生小曼就遭遇了黑心的校园贷:借款6500元,22天内不还就按照5万元本金、银行利息4倍还款,若还不上,便要去娱乐场所上班的黑心交易。

据了解,在淮南某高校读大二的女生小曼因课业不太紧张,便有了在课余时间自主创业的想法,她通过网上联系了一个进口化妆品代理的项目,需要1万元的创业保证金。心动的小曼四处找同学借钱交了这1万元。很快,小曼发现自己被骗了,这1万元保证金也"打水漂"了。

创业失败的小曼不敢告诉家里,通过一位已经辍学的学姐,她了解到了校园贷。"学姐告诉我,那个只要身份证,不需要抵押什么的,来钱快,我就想着赶紧借点钱把同学的钱还了。"小曼说。

在学姐的"引荐"下,小曼从淮南来到了合肥大东门附近的一家私人借贷处。放贷人告诉小曼,只能借6500元,22天内需还清1万元,但是合同需要按照5万元来签。"他们说,借6500元就按照1万块还,但是22天后如果还不上这1万,就按照5万元本金、银行利息的4倍来还。合同上签订的也是借款5万元,但只要按照口头协定按期还1万就没事。"小曼向记者解释了这样的"霸王条款",并且这份所谓的合同仅有放贷人手持一份,小曼并没有。

虽有顾虑,但急于还钱的小曼还是妥协了,并且留下了自己详尽的信息。然而,借的6500元扣除300元手续费,到手仅有6200元。

签订了"霸王条款"的小曼,没过几天就后悔不已,学姐也已经失联。眼看还款期限将至,小曼不仅担心自己还不上这笔钱,更重要的是放贷人的威胁令她胆战心惊。"他们说,如果我还不上钱,就介绍我去娱乐场所挣钱还给他们。我想我自己肯定是还不上了,所以我过了几天就给我爸发了短信。"小曼说。

小曼在短信中阐述了自己的"境遇"后,便和家人玩起了失踪。心急如焚的家人四处打听,最终通过微信联系上了小曼,其父亲带着钱找到了合肥的放贷人。"当时还没有到约定的22天期限,按照协定只需要还1万,但是放贷人看到我爸出面了,便拿出合同,'狮子大张口',要按照5万元还款。"小曼说。

由于合同白纸黑字签订的是借款5万元,利息也没有超过银行的4倍,小曼和父亲"百口莫辩",也不敢报警。于是,家人只得辗转关系,四处咨询,尝试找到这伙放贷人协商,最终按照1万元还的款。据知情人士透露,类似于这样的放贷团伙,目标专门针对大学生,尤其是大学女生。

#### ■走访■

## 高校内随处可见小广告 提起校园贷无人不知

记者近日走访了合肥部分高校,宿舍墙上、宣传栏、教室、厕所门上……随处可见借贷的小广告,多数打着"无需担保、当天下款、利息低"等旗号。记者观察到,有些学校的广告已经被铲除或者号码被刷掉,有些学校则缺乏监管、无人问津。

"学校里这种小广告太多了,教室桌椅上都是的, 男生厕所和宿舍尤其多。"合肥某高校学生小伟告诉记 者。不过据小伟了解,学校保卫处最近查得比较严,很 多号码已经被刷掉。

记者走访中了解到,如今,高校中的大学生几乎没有不知道校园贷的,下载过"趣分期""分期乐"之类的借贷平台的人也不在少数,"系里上个学期调查过这个事,用借贷平台借钱或者买东西的同学还不少,不过有些是良性平台,利息不高,按时还款就没事,至于其他乱七八糟的校园贷,利息是很高的,也是还不清的。"小伟说道。

# 大学生从事校园贷 毕业不到一年开上豪车

合肥一所高校大学生宁宁告诉记者,同学当中有人曾经或者正在做校园贷的中介,他们通过介绍借款人、卖借款人号码等方式拿提成,"油水"甚多。"他们没课的时候以及整个暑假都会在天鹅湖那边的公司上班,通过加人微信的方式得知别人需要钱,就将手机号卖给放贷的,再根据借款的数额拿提成,或者让人注册'借贷宝'拿提成,据说每个月至少能挣五六千。"宁宁说。

合肥一所专科院校的毕业生小磊也向记者透露,临近毕业之际,有同学"拉"自己从事校园贷的中介,但被他拒绝了,"这个市场需求很多,诱惑很大,但是风险也太大了。他们一般通过论坛挂放贷资料,也买借款人资料,不但利息高得吓人,还接女生的'裸条''炮条',背后的'水'太深了。"小磊告诉记者,自己的同学毕业后专职从事校园贷,毕业不到一年已经开上了"奔驰"。

## 不还钱就"呼死你" 辅导员称每个月都能收到催债短信

对于在校大学生的乱贷、逾期还不上贷等行为,高校老师及辅导员也是深表担忧。

合肥某高校辅导员王老师告诉记者,自己的手机 从上个学期开始几乎每个月都能收到催债短信或电 话,他所带的200多个学生当中,有几十个都参与过校 园贷,每个学生借款时都填写了辅导员的电话号码。 "我们学校30多个辅导员,几乎每人每月都会收到催 款短信,多的时候每周都有。"王老师说。

"学生们大多没有防范意识,法律意识淡薄,只跟放贷人约定了按时还款的利息和期数,一旦逾期,后果不堪设想。有些平台的逾期利息一周甚至高达20%,逾期还不上款,学生的辅导员、家长、同学都会被'呼死你'骚扰,影响学业。"王老师担忧地说。

王老师接着向记者展示了其手机里的催款短信,内容大致为:某某专业某某学生,雏鹰助学贷款严重逾期,恶意骗贷,涉嫌合同诈骗,已寄送相关法律函件至学校、户籍地……24小时未与我方联系,将在学校校友群、贴吧、老乡群、征信黑名单、本人通讯录公布老赖信息……

王老师告诉记者,短信中的欠贷女生今年大二,大约贷了1万多的现金,半年左右,本金加利息加违约金变成了5万,因不堪催债压力目前已经退学。

(文中所涉学生均为化名)



辅导员收到的催债短信



到处可见的校园贷小广告

